

长春净月高新技术产业开发区农村人居环境工作领导小组办公室文件

长净农居领导小组（2022）2号

净月高新区关于开展“清洁家园、喜迎新春” 深化拓展村庄清洁行动的通知

各镇、街道：

为进一步巩固村庄清洁行动秋季整治成果，深入拓展深化村庄清洁行动，为广大农村居民提供干净整洁、文明和谐的村屯环境，着力增强农民群众的幸福感和获得感，以良好的卫生面貌、优美的环境风貌让广大农民群众过一个干净祥和、幸福快乐的新春佳节，制定如下指导意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，贯彻落实中央农办、农业农村部关于推进农村人居环境整治村庄清洁行动各阶段工作部署，以“清洁家园、喜迎新春”为主题，开展集中突击整治清理，确保春节期间村屯公共环境干净整洁有序。围绕春节这一传统节日时间节点作为庭院及室内整治突破口，推动村庄清洁行动由“村村干净”向“家家干净”转变，引导农民群

众养成良好卫生习惯和健康生活方式，促进农村人居环境质量全面提升。

二、工作任务

(一) 突出冬季特点，拓展深化行动内容。春节前返乡人口增多，垃圾、污水数量相应增多。我省冬季寒冷，垃圾、污水倾倒冻结后不易清理，雪后极易形成堆积。各镇、街道要组织动员群众集中开展大扫除、大清洁活动，结合本地农情民情、风俗习惯等，开展各具特色的清洁活动，进一步拓展深化村庄清洁行动内容。由“清脏”向“治乱”转变，加大村庄公共环境整治力度，及时清理道路冰雪、残存垃圾、塑料袋等白色垃圾，及时清运桶内垃圾、清理柴草乱堆乱积、农机具乱停乱放、畜禽乱撒乱跑等；清理无人居住废旧房、清理田间地头废弃物；加强农业生产废弃物和畜禽粪污整治力度，清理粪堆；清理私搭乱建，治理残垣断壁，加强“三线”（电力线、通信线、广播电视线）管控。由“村庄”向“庭院”延伸，结合春节传统习俗，组织家庭搞好自家房前屋后卫生，及时清理房屋周边及庭院内积存的各类垃圾、污物，保持院内道路畅通，庭院内无乱堆乱建、农机具乱停乱放、衣物乱晾乱挂、墙壁乱涂乱画等情况，鼓励群众向“庭院净、居家净、厕所净、畜舍净、仪表净”干净人家看齐。由“村内”向“村外”拓展，在清理村内公共空间及庭院的基础上，要将清理面向村外延伸，重点清理道路两侧、沟塘林带的散落垃圾、废旧薄膜、塑料袋等。

(二) 建立长效机制，巩固提升村容村貌。要进一步建立健全各镇、街道“网格化”管理制度，通过村规民约规范村民卫生意识，建立门前“三包”、“红黑榜”、党员干部带头示范等制度，积极探索乡村治理新模式，鼓励村民积极参与环境治理志愿服务，推广“爱心超市”等积分管理机制，实现村庄由一时清洁向保持长效清洁转变。

(三) 结合疫情防控，树立移风易俗新风。近期国内多地出现疫情，春节期间人员流动增多，要倡导农民群众加强疫情防控。预防为主，加强防护。注意个人卫生，勤洗手、多通风、多饮水。无必要情况不外出，外出时规范佩戴口罩。遵守村规民约，杜绝不文明行为。积极倡导居家防疫，尽量不去或者少去参加庙会、赶集、宗教等各种聚会活动，尽量避免前往人员密集场所，防止交叉感染。转变观念，树立新风。疫情期间提倡喜事缓办、丧事简办、网络拜年”的原则。减少走亲访友，家庭聚餐要控制人数，避免扎堆聊天。特殊时期，确需举办的相关仪式尽量从简从快办理，并做好必要的防护防控措施，防范发生聚集性疫情。同心协作，防疫防控。如出现干咳、头痛、发热、乏力、呼吸困难等症状，应自觉避免接触他人，就近去发热门诊就诊。家人有返乡人员，要主动向当地村委会（社区委员会）报告，主动隔离。身边有从疫情中、高风险地区返乡的人员，要相互提醒、主动报告，配合属地做好疫情管控工作。春节后离乡外出，要主动报告去向。

(四) 加强宣传引导，发挥农民主体作用。通过宣传画、宣传标语、明白纸、倡议书、大喇叭、宣传车、公众号、微信群、单位 LED 屏、

有线电视等农民喜闻乐见的形式，广泛宣传农村人居环境整治内容和大力宣传卫生健康和疾病防控知识，把握“清洁家园、喜迎新春”集中整治，充分调动农民群众积极性，切实发挥“农民主体”作用，让村民自觉参与到村屯环境及自家庭院整治工作中。

三、保障措施

(一) 加强组织保障。各镇、街道要按照五级书记抓乡村振兴的要求，把村庄清洁行动作为“十四五”时期农村人居环境整治提升的重要任务，持续推进、久久为功。特别是要进一步压实各镇、街道主体责任，主要负责同志亲自抓，做好村庄清洁行动的组织动员、部署推动、督促检查等工作。因地制宜、多措并举，科学开展农村人居环境整治各项工作。要充分利用春节期间家庭成员团聚的良好机会，发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用，在村庄清洁行动中强化党建引领，示范带动农民自觉行动、主动参与，结合疫情防控要求和爱国卫生运动大力开展卫生死角环境整治、消毒等工作，有力铲除病菌病毒滋生土壤和传播途径。要避免大规模人群聚集式的工作或者活动，尽量采取分散式、错峰式的作业方式，同时要按照疫情防控的要求做好自我防护。

(二) 加强部门协作。村庄清洁行动覆盖面广、涉及部门多。各镇、街道农居办要继续发挥好牵头抓总作用，在统筹协调、政策谋划、督促落实、信息沟通等方面再下功夫，加大与相关部门的沟通协调力度，把村庄清洁行动与疫情常态化防控、爱国卫生运动、美丽庭院干净人家创建等活动有机结合，发挥各自优势、开展特色活动，共同推

动村庄清洁行动。有条件的镇、街道组织志愿者进屯入户，帮助孤寡老人及生活自理能力差的家庭开展庭院及室内清洁。

(三) 加强督促检查。强化进一步完善省、市、县、乡、村“五级联动”暗访机制。通过电话投诉、问题随手拍等方式，接受农民群众监督，推动形成村庄自己住、环境自己护、责任自己负、监督自己干的农民自我管理机制。要切实履行好卫生保洁属地管理责任，做好劝导村民垃圾不乱丢、监督保洁员及时清扫垃圾等工作。通过明察暗访等措施，实时通报工作进展、典型和问题，并实行末位约谈等追责机制。同时，大力发现和深度挖掘有影响力、可复制可推广的先进典型经验，并加强交流、面上推广。

拓展深化村庄清洁行动内容，在完善基础设施和公共服务建设，健全村庄清洁长效管护机制的同时，推进村庄清洁行动与乡风文明建设有机结合，加快推动村庄从干净整洁向美丽宜居升级，为全面实施乡村振兴注入新的生机和活力。



2022 年 1 月 21 日